
Abstrakt

Diplomová  práce  zkoumá  ne/předložkovou  komplementaci  slovesa  prevent a  stop,  tj.

konstrukci  prevent/stop + NP +  from + -ing a  prevent/stop + NP + -ing, z hlediska jejich

konkurence ve třech registrech a z hlediska strukturních a sémantických faktorů potenciálně

ovlivňujících  volbu  mezi  konstrukcí  s předložkou  a  konstrukcí  bez  předložky (včetně

konstrukce s konatelem vyjádřeným posesívem, tj. konstrukce prevent + genitive NP + -ing).

Protože bylo zjištěno, že četnost konstrukce s předložkou a konstrukce bez předložky je do

určité míry záležitost dialektu (v britské a americké angličtině se liší), klade si práce za cíl

porovnat četnost těchto realizací komplementů slovesa prevent and stop z hlediska typu textu,

konkrétně  ve  třech  vybraných  registrech  reprezentujících  britskou  varietu.  Materiál  pro

analýzu je čerpán z šesti korpusů/subkorpusů, které reprezentují beletrii, akademický jazyk a

noviny a časopisy, přičemž každé dva korpusy/subkorpusy reprezentují jeden registr. 

Teoretická část práce popisuje komplementaci slovesa prevent a stop z hlediska synchronního

i  diachronního a  shrnuje  výsledky studií  zaměřených na  užívání  konstrukce  s předložkou,

konstrukce bez předložky a konstrukce s konatelem vyjádřeným posesívem. Kvantitativní část

práce porovnává frekvenci těchto třech komplementů v  jednotlivých registrech. Kvalitativní

část  analýzy se na vybraném vzorku dat (840 příkladů) soustředí na strukturní a sémantické

faktory ovlivňující volbu komplementu, podle toho, jak byly popsány v sekundární literatuře.

Také  se  zabývá  otázkou,  zda  existuje  korelace  mezi  preferencí  jednoho  z  komplementů

v určitém  registru  a  typickými  rysy  tohoto  registru  (např.  časté  užívání  trpného  rodu

v akademickém jazyce). 

Výsledky  analýzy  ukazují,  že  volba  komplementu  slovesa  prevent/stop může  záviset  na

registru.  Konstrukce  bez  předložky  je  ze  tří  zkoumaných  registrů  nejfrekventovanější

v korpusech reprezentujících noviny a časopisy, a to jak jako komplement slovesa prevent, tak

jako komplement slovesa stop. Analýza dále ukázala, že preference konstrukce s předložkou

může souviset s flektivní formou slovesa prevent/stop a s trpným rodem tohoto slovesa.  

klíčová slova: ne/předložková komplementace, konstrukce s předložkou from, konstrukce bez

předložky,  konstrukce  s  konatelem  vyjádřeným  posesívem,  beletrie,  akademický  jazyk,

noviny a časopisy, strukturní a sémantické faktory ovlivňující volbu komplementu 


